

Telegraful Român

Organ național-bisericesc.

Abonamentul:

Pe un an 60 coroane. — Pe șase luni 30 coroane. — Pe trei luni 15 coroane.
Ziarul apare Marți, Joi și Sâmbătă

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrierile nerulate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor, după învoață

Abonamentele și inserțiile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Metropolit Primat.

În vechiul regat din România este vacant postul de metropolit primat. Doriința tuturor oamenilor de bine, doriința tuturor oamenilor cu tragere de inimă către biserica strămoșească a fost și este și acum, ca starea aceasta de lucruri să înceteze. Să se așeze pe scaunul vacant de metropolit primat un bărbat cu autoritate și cu vază, ca bisericii române ortodoxe să i-se dea liniște cuviincioasă, posibilitatea de a-și împlini înalta sa misiune în sinul poporului și în viața de stat.

Viața statului nostru dela declarația unirii părților subjugate cu vechiul regat, viața statului România Mare, a avut în anul acesta 1919, multe momente de înălțare sufletească, multe momente de a manifesta în fața lumii trăinicia poporului român.

La momentele acestea, cari repetăm au fost multe — a lipsit total, a lipsit biserica românească, și a lipsit, căci n'a fost metropolit primat, care să-și reclame locul cuvenit în manifestațiunile statului.

Noi cei de aici din Ardeal, deață a vedea pretutindenea biserica la locul de datorie, la locul de onoare, ce-i compete, de unde nu trebuie să lipsească, și durerea am văzut această tristă stare, și durerea o am înecat în suferințele noastre.

De un timp de vreme s'a vorbit, s'a scris, s'a strecurat prin ziare răslet câte o notiță în legătură cu biserica.

Ca să se ia în combinație la postul de metropolit primat persoana cutare sau cutare, că postul acesta va fi ocupat. Atăta și mai mult nu.

Ziarele din regat au adus eri și azi o știre scurtă. Vorba e, că Mercuri în 18 Decembrie 1919 se ține o adunare legală a corpurilor legiuitoare spre a face alegerea de metropolit primat.

O altă versiune vrea să știe, că guvernul susține la postul acesta candidatură Preasfinției Sale Părintelui Miron din Caransebeș.

Poate pe când noi aici în Sibiu punem pe hârtie slovele acestea la orele 3 după amăzi corpurile legiuitoare sunt întrunite pentru o lucrare sfântă, alegerea de metropolit primat.

După sfintele canoane alegerea de metropolit o fac credincioșii aceleiași biserici.

Alegerea premerge privegherea de seară, vecernia, litia, utrenia, apoi sfânta liturgie cu chemarea Duhului sfânt.

Întru cât la alegerea din vorbă s'au împlinit aceste condiții canonice, noi cei de aici nu putem ști. Nici aceea nu putem ști, dacă la acest act însemnat concurg numai credincioșii de ai noștri, sau alegerea e pusă pe alte temelii.

Mitropolitul Primat este cel dintâi chemat a supraveghea, ca în biserica să se observe ordinea canonică. Mitropolitul Primat este chemat să caute a asigura demnității acesteia stabilitatea, onoarea și stima ce i se cuvine.

Mitropolitul Primat este în primul loc chemat, să caute a restabili bazele canonice, ca demnitatea aceasta să fie ferită de valorile politicianismului vremelnic, schimbăcios și capricios.

Noi cei de aici cu durere am văzut, cum în regat a fost nesocotită demnitatea de metropolit primat.

Ne aducem aminte cu durere de cazul mitropolitului primat Ghenadie, ca să numai vorbim de cele ce au urmat după acel caz. Cu câtă patimă, cu câtă ușurătate, cu câtă necrutare s'a procedat în acel proces, care nu a făcut nici un serviciu nici bisericii, nici guvernului, care l-a înscenat.

Ne aducem aminte cu ce aparat mare s'a lucrat cu ocaziunea aceluia proces.

Ne aducem aminte cum s'au invocat sfintele canoane spre a justifica o asemenea pornire pătimășe.

Ne aducem aminte cum persoane bisericești dela noi au fost luate și angajate cu fabricarea de broșuri spre a justifica procedura în contra mitropolitului primat.

Ne aducem aminte patima cu care a fost ridicat noaptea din locuința sa și târât la mănăstire demnitarii bisericesc strigându-i procurorul: Scoală-te călugărule!

Ne aducem aminte cum noi cei dela «Telegraful Român» îngrijii de soarta bisericii, ne-am ridicat glasul în contra procedurii guvernului de atunci, contra neomenimii cu care tracta capul bisericii, și am spus că o asemenea procedură la noi nu și-ar permite nici guvernul unguresc.

Ne aducem aminte, cum factori puternici au intervenit, și s'a restabilit ordinea în biserica, dându-se satisfacție și bisericii și persoanei luate la goană.

Demnitatea de metropolit trebuie asigurată de valorile politicianismului, și ea trebuie ridicată la nimbul ce i se cuvine.

Noi credem, tare credem, că făcându-se unificarea în cele administrative a tuturor bisericilor din România-Mare, bisericii ortodoxe române i se va regula, asigura, garanta și norma locul onific

ce i se cuvine, și în legătură cu aceasta se va da și demnității de metropolit primat decorul vechiu, de care s'a bucurat.

Figurile strălucite ale mitropolitilor ierarhi ai Plaiurilor, cari au ilustrat tronul de metropolit în Ungro-Vlahia trec lunate înaintea ochilor noștri sufletești. Mitropolitii mari pe timpul catehismului calvin, mitropolitii pe timpul tipăririi bibliei, mitropolitii pe timpul Unirii, mitropolitii pe timpurile tipăririi cărților bisericești cu țipar românesc, toți aceștia ne vestesc zile mai bune, zile mai ferice pentru biserica română ortodoxă.

Păstori ca cei din Evanghelie, în fruntea turcii cu toaigul răzimat pe canoanele bisericii noastre, asemenea păstori voim să vedem în fruntea bisericii noastre.

Să clutăm și să ferim biserica de valurile patimilor isvorâte din politicianism.

Din parlament.

În ședința parlamentului dela 16 Decembrie a. c. Luni s'a votat unirea țărilor subjugate cu vechiul regat român.

Domnii miniștri Incețel, N'istor și Stefan C. Pop cetese pe rând proiectele de lege pentru unirea Basarabiei, Bucovinei și a Transilvaniei dimpreună cu Banatul, Crișana și Maramuruș la patria mamă.

La cetirea fiecărui proiect toți deputații în picioare aclamă la via manifestajii prezentarea acestor acte istorice înaintea parlamentului.

Întreagă camera a cerut din propria inițiativă urgența.

Președintele a suspendat ședința, iar deputații au trecut în seclii.

Primal parlamentar al României-Mari votează Unirea.

Unirea Basarabiei.

La redeschiderea di președinte după cuvântul d-lui V. Stroescu, raportor al proiectului de lege pentru unirea Basarabiei.

Di V. Stroescu cetese raportul, care este primit de întreaga Cameră cu vii și îndelungi țale.

Di Președinte declară că «această aclamație ține loc de orice altă formalitate».

Di Stroescu dă citire apoi expunerii de motive, care conchide astfel: «În numele dreptății, cerem încorporarea Basarabiei la neamul românesc întreg».

După ce a dat citire și proiectului de lege, di Vasile Stroescu a încheiat cu cuvintele:

«Să fie într'un ceas bun și cu noroc»

la care Camera a răspuns cu ropote de aplauze.

Di Iorga declară că, consideră manifestația Camerei, ca un vot unanim exprimat pentru unire.

Unirea Bucovinei.

Di Dr. Reut face o expunere a izelor prin care a trecut țara Bucovinei dela răpire până în prezent, stăruind asupra operii de cultură și re-

